

2025年5月13日 星期二



农历乙巳年四月十六

5359期 今日8版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

徐麟在黔西南州调研时强调 深入贯彻省委十三届七次全会精神 更好推动高质量发展和高水平安全良性互动

本报讯 5月11日,省委书记、省人大常委会主任徐麟深入黔西南布依族苗族自治州兴义市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对贵州考察时的重要讲话精神,认真落实省委十三届七次全会部署,更好推动高质量发展和高水平安全良性互动。省领导李元平、郭锡文、郭树林参加。

兴义南站是无缝连接盘兴高铁和万峰林机场的空铁联运交通枢纽,徐麟实地察看项目建设情况,要求在保证安全和质量前提下,强化要素服

务保障,确保如期建成投用。在贵州元豪煤电铝一体化项目现场,徐麟详细了解企业生产经营发展情况,要求落实安全措施,勉励企业提升生产工艺、开拓销售市场,不断做强做优做大,叮嘱地方做好生活配套服务,帮助企业解决实际问题,强调要大力推进“富矿精开”,推动矿产资源精深加工产业向高端化延伸和协同耦合发展。

当日晚,徐麟主持召开座谈会,对黔西南州工作给予肯定。他强调,要持续推动学习贯彻习近平

《数字中国发展指标体系》发布

本报讯 《数字中国发展指标体系》和数字中国发展指数日前在第八届数字中国建设峰会上发布。

《数字中国发展指标体系》包含“5+5”个一级指标和47个二级指标框架。第一个“5”是指数字经济、数字政务、数字文化、数字社会、数字生态文明等赋能经济社会发展的五大领域;第二个“5”是指数字技术、数据要素、数字基础设施、国际合作、数字安全等数字中国建设的五大发展基础。二级指标包含了数字基础设施、数据资源体系、数字中国关键能力、数字治理以及国际合作等领域展现代表性建设成

果的指标,47个二级指标数据来源于中央和国家机关、企事业单位、协会等29家单位,其中44个指标数据来源于中央和国家机关。

从计算结果看,整体上,以2020年为基准年,即2020年指数为100。2023年、2024年数字中国发展指数分别为136.03、150.51,同比分别增长10.10%、10.65%。分领域看,2024年,数字基础设施、数字安全、数字技术、数据要素、数字社会等5项一级指标发展指数增速保持两位数增长。其中,数字基础设施和数字技术发展指数同比分别增长17.55%和13.56%,数字社会、数据

要素、数字安全发展指数增速也超过10%。

从单个指标看,2024年,我国数字经济规模稳步扩大,数字经济核心产业增加值占国内生产总值的比重达10%左右。我国跨境电商进出口金额达2.63万亿元,跨境电商在“卖全球”方面潜力进一步释放。我国数据生产总量达41.06泽字节(ZB),同比增长25%,数据作为数字时代的关键生产要素,正在深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式,成为培育新质生产力和实现高质量发展的关键引擎。(苏德悦)

南明河特大桥 全桥贯通

5月11日,随着最后一片预制T梁精准就位,由贵州公路集团第六工程有限公司承建的贵平2标南明河特大桥完成全幅T梁架设,实现双幅贯通,为后续桥面施工及贵平高速公路年底建成通车打下坚实基础。

贵平高速公路的建设,对深入贯彻落实西部大开发战略,加快西部陆海新通道建设,改善区域交通运输条件,促进沿线优势资源开发和区域经济社会协调发展等具有重要意义。贵平高速建成后,贵阳到广西将由3.5小时缩短至2.5小时。

本报特约记者 乔啟明/摄



从“安置”到“安居”,都匀市思源社区——

互嵌式社区里的民族团结“活力密码”

“翻身不忘共产党,幸福感谢习主席!”在黔南布依族苗族自治州都匀市小围寨街道思源社区居民何品均家中,悬挂着这样一副春联。这位83岁的布依族老人坦言,自从2017年从偏远村寨搬迁到城里后,自己的生活质量“提高了90%以上”!

饮水尚需思源。何品均老人的切身感受,是思源社区居民幸福生活的生动写照。作为易地搬迁安置社区,思源社区现有人口829户3114人,居民来自平浪、毛尖、归兰等6个乡镇(街道)的73个村,居住着汉族、布依族、水族等10个民族,是一个多民族聚居融合的大家庭。

近年来,思源社区坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分盘活辖区资源,从“空间、文化、思想、社会、经济”五个维度,积极探索构建互嵌式社区环境,推动各族搬迁群众广泛交往、全面交流、深度融合,逐步形成各民族群众共建共享、共居共学、共事共乐的社区环境,促进各族群众在理想、信念、情感、文化上的团结统一,实现了民族团结同心、社区事务同治、发展成果同享、社会和谐同创的良好局面。

空间共建 多元共治聚民心

“我们搬过来,大家互相不认识,老人没有地方种田,还要花钱买菜买米,生活不习惯。”社区成立之初,在

思源社区党支部书记顾余萍的走访记录本上,记录着搬迁群众的各种诉求。

都说“金窝银窝不如自己的老窝”,对于搬迁群众而言,尽管农村生活条件艰苦,但搬迁后的各种不适感,还是让顾余萍等社区干部感到肩上责任重大。大家意识到,“搬得出”还要“稳得住”,只有下大力气解决好群众的实际困难,才能向“能致富”跨越升级。

基于此,社区着眼各族群众的多元化需求,以服务为导向,依托社区标准化建设,以社区党群综合服务中心为重点,打造了融合一站式便民服务大厅、益童乐园、老年学校、图书阅览室、社区卫生室、社区食堂等的全方位服务矩阵。

“以前到乡镇卫生院看个病,最少需要一小时,现在只需要5分钟。”何品均老人笑着说。

结合“十五分钟社区生活圈”打造,思源社区多方筹措补齐短板,健全完善道路、绿化、休闲等各项公共便民服务设施。

社区加强“一中心一张网十联户”服务运行体系建设,每月定期召开党小组会、网格长会、户长会等工作例会,研究社区治理问题,共商社区治理对策,真正解决好各族群众的“急难愁盼”,实现“人在‘网’中走,事在‘格’中办”。近一年为搬迁群众办实事150余件,办好事200多件,解除矛盾纠纷50余件。

发展共享 多措并举共促现代化

习近平总书记指出:“推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。”这句话深刻阐释了中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,既是对促进民族团结进步的庄严宣示,

建设模范省,我们怎么干

也是对实现共同富裕的方向指引。

对于易地搬迁安置社区而言,“搬迁”和“安置”只是手段,让搬迁后的各族群众迈向现代化、实现共同富裕才是目的。

春夏之交,走进位于思源社区的泓源玩具加工厂,一派热火朝天的赶工景象,打眼、翻皮、缝棉、装胶粒……百余名务工群众有序分工,一件件玩具在他们的手里逐渐成型。

“我们厂从今年2月开工以来,招聘的务工群众有一百多人,目前生产量达到了五六千件,订单比较稳定,销往二十多个国家。”看着忙碌有序的车间,都匀市泓源玩具加工厂总经理李顺平笑着说。

泓源玩具加工厂由都匀市通过招商引资,引进广东东莞泓辰玩具有限公司开设,车间面积1200平方米,建设有四个车间,为周边群众提供了稳定的务工岗位,实现易地搬迁群众在家门口就能就业。

“工厂开工后我就来到这里干活,刚开始不熟悉做得少,现在熟练了,每天都能做到一百多个。做得越多挣得越多,这里工作离家近,可以照顾到孙子,中午还管饭,很不错。”60多岁的搬迁群众杨文英一边麻溜地操作,一边笑着说。

(下转A2版)

贵州省新的社会阶层人士 “凝聚新力量·筑梦新时代”主题教育活动启动

本报讯 贵州省新的社会阶层人士“凝聚新力量·筑梦新时代”助力中国式现代化建设主题教育活动启动仪式暨省新联会二届二次理事会、省网联会一届五次理事会日前在贵阳举行。省委统战部副部长徐佑刚出席并讲话。

会议传达学习习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,全国新的社会阶层人士主题座谈会精神,中共贵州省委十三届七次全会精神;部署“凝聚新力量·筑梦新时代”主题教育活动;听取与审议了省新联会、省网联会2024年工作报告和财务收支情况;宣读聘任秘书长、副秘书长决定;审议增补会员事项等内容。

统一战线要闻

我省启动2025年国家通用语言文字 推广普及系列活动

本报讯 国家语言文字推广基地(贵州师范大学)近日在六盘水市钟山区举行2025年“同语同心 乡村振兴”国家通用语言文字推广普及系列培训开班式,拉开了贵州省2025年“同语同心 乡村振兴”国家通用语言文字推广普及系列活动的帷幕。

活动在六盘水市钟山区启动实施,将开展“普通话+语言提升”“普通话+直播带货”“普通话+特色讲解”“普通话+宣传技能”“普通话+媒体宣传”“普通话+经典诵读”等六个方面。

据悉,贵州省2025年“同语同心 乡村振兴”国家通用语言文字推广普及

系列活动由贵州省教育厅、贵州省文化和旅游厅等六部门共同主办,国家通用语言文字推广基地(贵州师范大学)承办,活动内容涵盖“普通话+语言提升”“普通话+直播带货”“普通话+特色讲解”“普通话+宣传技能”“普通话+媒体宣传”“普通话+经典诵读”等六个方面。

活动将在全省九个市(州)各选择一个乡村振兴重点帮扶县实施,根据地方需求开展1至3个方面的活动内容,充分发挥国家通用语言文字推广基地的示范引领作用,助力乡村教育、产业、文化等多方面发展,为乡村全面振兴注入新活力。

(石婷)

2025“舞动贵州”体育舞蹈大赛举办

本报讯 2025“舞动贵州”体育舞蹈大赛暨中国·黔南体育舞蹈季系列活动近日在黔南民族师范学院逸夫体育馆拉开帷幕。这场以“舞动贵州”为主题的盛会,不仅是一场体育舞蹈的竞技盛宴,更是一次民族文化与全民健身深度融合的生动实践,吸引了全国顶尖舞者及数万观众齐聚都匀,共同见证这场跨传统与现代的舞蹈狂欢。

舞台上,民族服饰走秀《中国红》以T台为画卷,演绎苗族银饰、水族马尾绣等非遗技艺的璀璨华章。布依族民歌《好花红》将传统旋律注入现代舞蹈语言,实现非遗的创新表达。本次系列活动涵盖六大核心赛事,将集结健身交谊舞、体育舞蹈、民族广场舞、民族服饰

走秀等六大核心赛事,覆盖专业竞技、群众参与、文化展示等多个维度展示舞的海洋。赛事将持续至5月18日。

自2019年首次举办以来,“舞动贵州”体育舞蹈大赛已成长为贵州省十佳品牌赛事之一,并逐步辐射全国。黔南州计划持续引入国际赛事资源,推动体育舞蹈与乡村振兴、非遗保护等战略协同,书写“以舞兴城”的新篇章。

此次赛事由亚洲体育舞蹈联合会指导,中国体育舞蹈联合会、贵州省体育总会、黔南州人民政府主办,贵州省社会体育管理中心、黔南州文化广电和旅游局(州体育局)、都匀市人民政府、贵州省体育舞蹈运动协会承办。

(莫海艺)

乐游多彩贵州 踏歌爽爽贵阳 民族团结大巡游5月18日开启

本报讯 今年“5·19中国旅游日”以“锦绣山河,美好旅程”为主题,文化和旅游部组织各地推出一系列丰富多彩的主题活动和公益惠民措施,展示文化和旅游新产品新业态,鼓励和吸引游客更多参与旅游体验,乐享旅游幸福,感受和分享旅游业高质量发展的成果。5月18日,贵州将以“乐游多彩贵州 踏歌爽爽贵阳”为主题,在贵阳开展民族团结大巡游活动。巡游时间为5月18日上午9:00-11:30。

活动由贵阳市人民政府、贵州省文化和旅游厅主办,贵州省委宣传部、贵州省公安厅、贵州省民宗委、贵州省商务厅、贵州省体育局、贵州广播电视台、各市(州)人民政府协办,贵阳市文化和旅游局、各市(州)文化和旅游部

门承办。届时将有约3500人的巡游队伍开展民族团结大巡游,巡游队伍共分为3个板块、近30个方阵,其中民族大团结板块下设民族团结、民俗文化、华服文化、100个不同职业代表等4个方阵,旨在展现各民族的团结风貌。多彩贵州新风板块有“黄小西吃晚饭+N”方阵以及9个市(州)方阵,充分展示多彩贵州独特魅力。贵州文旅新品牌板块有“跟着赛事去旅行”“一路黔行——山地旅游”“行走的非遗”等十余个方阵,全面呈现贵州文旅的新品牌、新形象。巡游过程中各方阵在展演点展示代表性民俗节目、非遗节目。

(余军)